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Skirningskurva

Visa att villkoren xyz + e?* = y och x + 3y — z = 1 implicit definierar x och y som C1-funktioner av
z i ndgon omgivning av punkten (0,1,2). Berdkna ocksa x(2), y(2), x'(2) och y'(2). Bestam slutligen
kurvans tangentlinje i punkten.

Lésning: Vi éar alltsa intresserade av snittet (skdrningskurvan) mellan nivaytorna F(x,y,z) = 0 och
G(x,y,z) = 1till skalarfalten F och G (som &r av klassen C!) definierade av

F(x,y,z) = xyz+e?* —y
G(x,y,z) =x+3y—2z.

Vi tittar i narheten av punkten (0,1,2) som vi enkelt ser tillhor skarningskurvan. Enligt implicita
funktionssatsen kan skarningskurvan parametriseras (via C1-funktioner) av z om VF(0,1,2) X
VG (0,1,2) har en nollskild z-komponent, och mycket riktigt &r

yz + 2e?* 1 1—xz—3xy
VF(x,y,z) xVG(x,y,z) =e| xz—1 ><g<3)=g xy +yz + 2e%*
xy 1 3yz + 6e** —xz+1

(eftersom vi bara behover z-komponenten behéver vi naturligtivs inte rédkna ut de tva andra) sa att

1
VF(0,1,2) X VG(0,1,2) = g( 4 )
13

med z-komponenten 13 # 0. Naturligtvis &r x(2) = 0 och y(2) = 1. | var omgivning har vi

{X(Z)Y(Z)Z +e2@ —y(z) =0
x(2)+3y(z)—z=1

och derivering m.a.p. z ger

{x’yz +xy'z+xy+2x'e?*—y' =0
x'+3y'—1=0.

Speciellt, i punkten (0,1,2), har vi

{4x’(2) -vy'(2)=0

x'(2)+3y'(2) = 1.
Detta ar tva ekvationer i tva obekanta med I6sningen

'"2) = ! '"2) = *

D=z YD=g5

En riktningsvektor till kurvan i (0,1,2) ar férstas VF(0,1,2) X VG(0,1,2) = (1,4,13) sa att
tangentlinjen kan parametriseras

(x,y,z) = (0,1,2) + t(1,4,13).

(Alternativt ar riktningsvektorn parallell med (x'(2),y'(2),z’(2)) =(1/13,4/13,1)))
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